



《华侨华人蓝皮书:华侨华人研究报告(2022)》:

我国领事保护能力不断增强
展现海外强大护侨能力

据《中国日报》报道 7月25日,华侨大学与社会科学文献出版社共同发布了《华侨华人蓝皮书:华侨华人研究报告(2022)》。蓝皮书显示,我国领事保护能力不断增强,展现出更强的海外护侨能力。

包括华侨在内的中国公民在海外生存面临着各类风险,涉及中国公民的海外安全事件频发,而领事保护是海外公民安全保护的主要途径之一,对华侨海外安全保护起到了重要的作用。改革开放后,中国领事保护面临新形势和新要求,中共中央和中国政府不断加强领事保护体制机制建设,切实维护包括海外华侨在内的海外中国公民的合法权益。2004年,经国务院批准,由外交部牵头、国务院26个部委参加的“境外中国公民和机构安全保护工作部际联席会议”(以下简称“部际联席会议”)成立,主要负责统一协调海外重大安全事件的处置工作及相关政策制

定。之后,在中国共产党和中国政府领导人的高度重视下,领事保护的专门机构和专项经费得以设立。2005年11月,外交部决定在领事司下设领事保护处;2006年5月正式成立领事司领事保护处,负责领事保护工作;2007年,领事司领事保护处升格为外交部领事保护中心,将中国领事保护工作推入新的发展时期。

2005年12月,财政部设立了“领事保护专项资金”,这是新中国成立以来首次设立的海外公民保护专门经费。2011年,以部际联席会议机制为平台,以中央、地方、驻外使领馆、企业和公民“五位一体”的境外安保工作联动网络得以构建。涉及中国公民海外安全事件的预防预警、应急响应机制更加完善。此后,部际联席会议机制逐渐也下沉至省市级和基层,领事保护机制得以更全面地落实。为了建立覆盖全球的全天候领事保护与服务平

台,2014年9月,外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心正式启动,为中国公民提供全年无休的服务,海外领事保护能力得以继续增强。

撤侨工作是领事保护的重点内容,也是中国共产党和中国政府海外护侨决心和能力最有力的体现。2000年以来中国政府组织了多次撤侨行动,如2011年2月在利比亚发生严重骚乱并迅速蔓延升级的背景下,中国政府在12天内从海陆空三路实施全方位、大规模撤离行动,安全撤回35860名中国公民;2014年5月在越南多地发生针对外国企业的打砸抢烧暴力事件的背景下,中国政府紧急派出跨部门工作组赴越开展工作,协调交通运输部等部门安全撤回3860名在越受冲击的中国公民。中国强有力的撤侨行动充分体现了国内外统筹、部门配合、上下联动的制度优势和领事保护机制的有效性。

中国驻约翰内斯堡总领馆
举办领事协助志愿者年会

据《非洲时报》报道 7月25日,中国驻约翰内斯堡总领馆举办领事协助志愿者年会。驻约翰内斯堡总领事唐中东、副总领事周育江、领侨处领事和来自领区豪登、自由州两省的20余位领事协助志愿者参加。

唐中东感谢领事协助志愿者过去一年来做的工作。他表示,中国政府一贯高度重视维护海外中国公民、法人和非法人组织的正当权益,驻外使领馆贯彻总体国家安全观,积极保护侨胞生命财产安全。与会志愿者们纷纷表示,将继续在总领馆指导下认真履职尽责,协助做好领保工作,服务广大侨胞,以实际行动迎接金砖国家峰会召开。

美国闽北同乡总会成立

据美国《侨报》报道 美国闽北同乡总会成立大会暨班子成员就职典礼将于8月6日在曼哈顿华埠举行,诚邀各界闽北乡亲出席,共襄盛举。

在日前举行的新闻发布会上,闽北同乡总会会长陈东表示,该会成立的宗旨是增强在美闽北乡亲的凝聚力,在纽约宣传、讲好南平故事,展示推广南平丰富的旅游资源,让更多的纽约华人和外国友人了解武夷山,讲述精彩的闽北人文风情与商业机会。同时也为新移民提供帮助,在生活、工作中为他们排忧解难。

菲律宾晋江同乡总会西北吕宋分会成立
谢自来任理事长

据菲律宾《世界日报》报道 近日,菲律宾晋江同乡总会西北吕宋分会暨菲律宾晋江总商会西北吕宋分会举行成立庆典。中国驻拉瓦格领事馆领事任发强,菲律宾晋江同乡总会理事长、菲律宾晋江总商会理事长陈凯复等以及菲律宾政界人士代表,菲华社会各友好社团代表等400余人参加庆典活动。谢自来任菲律宾晋江同乡总会西北吕宋分会、菲律宾晋江总商会西北吕宋分会理事长。

谢自来表示,当选为首届理事长,深感责任重大,希望与大家一起努力,将西北吕宋分会建设成一个团结的平台,共同致力于推动旅菲晋江侨胞与家乡乃至世界各国的经贸文化交流。

走访「中国城」商圈
慰问侨胞
驻纳米比亚大使

据中国驻纳米比亚使馆消息 近日,中国驻纳米比亚大使赵卫平来到纳米比亚首都温得和克“中国城”商圈走访慰问侨胞。

赵卫平走进中国城、福建商城、东方城等商城中30余家商铺,详细了解经营情况,充分肯定在纳侨胞吃苦耐劳、艰苦创业精神以及为当地经济社会发展做出的积极贡献,鼓励大家守法经营、依法纳税,与当地民众和睦相处,提升旅纳侨胞良好形象。



中国小吃香飘匈牙利 “点亮”民众夜生活

据中新社报道 夜幕降临,匈牙利布达佩斯东升美食街熙熙攘攘。煎、炒、烹、炸、烤等烹饪方式齐上阵,烤肉串、炸海蛎饼、红烧鱼、铁板烧、广东糖水等中国小吃应有尽有。摊位边人们排队等待美味,餐桌旁三五好友推杯换盏、边吃边聊。

据美食街经营者、匈牙利布达佩斯东升广场董事长陈中一给记者传来的视频场景显示,美食街自6月30日开业以来,已经成为新晋网红,很多当地居民和游客纷纷前去“打卡”。近日,记者连线陈中一,听他讲述美食街如何在短时间内俘获大批食客。

“香气四溢、滋滋冒油的中式烤串可以说是各类小吃中的‘扛把子’,美食街上有一家小胡子祥彪烧烤,老板曾在武汉学习烧烤技艺,他们家的招牌烤鸡弹牙香脆、风味浓郁。”陈中一说,前段时间“火出圈”的淄博烧烤也开到了东升美食街,一

把沾满了蒜味辣酱的小葱,连同烤串和调料夹在小饼里,这样的灵魂搭配也让匈牙利人欲罢不能。

吃完了烤串,来上一碗冰凉清爽的糖水,解暑又解腻。陈中一介绍:“东升美食街上的糖水铺子在传统广东糖水基础上进行创新,推出杨梅冰汤圆、竹筒椰奶冻、玫瑰丸子银耳羹等高颜值又有创意的新品。另外,美食街上还有福建小吃、海鲜大排档、西式炸鸡、蛋糕奶茶等品类,也不乏越南米粉、泰式青木瓜沙拉等东南亚小吃。”

“美食街项目于今年4月启动,在两个多月的时间里,我们马不停蹄地做方案、设计图纸、找工厂建造木屋。”陈中一表示,在将木屋改造成中式厨房的过程中,每一步都是“摸着石头过河”,在水电等细节上也投入了大量精力。

他告诉记者:“美食街占地3000平方

米,12间木制厨房围成一圈,中间是顾客就餐的区域,白色雨棚下有160余个座位。木屋的设计构思巧妙,我们将屋顶设计成倾斜的,廊檐向外延伸80厘米,方便雨水流下来,窗户设计成折叠的,放平后可以作为餐台。”

“我们还准备了几十张手绘京剧脸谱装饰在木屋上,制作了京剧人物造型的人形立牌供游客拍照合影。美食街上还有趣味文化体验游戏,在一个超大的签桶里有100支签,客人们抽签后可以扫码查看中英双语的签文。”

他表示,美食街将会定期举办精彩纷呈的中华文化演出,比如汉服秀、民乐演奏、舞龙舞狮和非遗文化体验等,在中国传统节日期间也将举行庆祝活动,让顾客在享受美味的同时,也能了解中华文化。

开业以来,美食街的客流量越来越大,用餐高峰期,就餐区座无虚席,一些档口还

需要排队等候。“我想美食街受欢迎的原因在于保留了中餐本味。”陈中一说,过去很多中餐馆会根据当地人习惯去调整菜品,近年来随着烧烤、火锅等品类火起来,越来越多的外国人喜欢上正宗中餐。

在陈中一看来,如今各类网红店层出不穷,中餐也可以借助社交媒体进行宣传。“最近我们举办了一场短视频大赛,顾客拍摄与美食街相关的照片或视频,在社交媒体上发布公开帖子并标注话题,点赞数多的20篇帖子有机会获得奖品。”

“在匈牙利,中餐是深入人心的中华文化符号,中餐馆遍布大街小巷,很多当地民众通过品尝美味、与中餐馆老板交流,喜欢上中国的饮食文化。”陈中一表示,作为一家新开的华人美食街,未来希望把饮食和文化更好地结合起来,让美食街成为展示中国味道和传播中华文化的城市新地标。